



笃行向前满目新 ——崇阳县2024年经济社会发展综述

全媒体记者 陶然 通讯员 陈文玲

这是一串串令人欣喜的数据:2024年全县生产总值增速7%,总量突破200亿元大关;城乡居民人均可支配收入分别增长7.5%和8%,社会消费品零售总额位于全市前列,地方一般公共预算收入指标增速高于全市平均水平,市场主体总量同比增长7.4%,领跑全市。

这是一个个振奋人心的画面:中药材

种植基地生产繁忙、项目建设如火如荼、消费市场热情高涨、民生福祉不断增强……见证了崇阳经济社会高质量发展的丰硕成果。

这是一幅幅幸福洋溢的景象:房前屋后扫干净、码整齐,出门有路,抬脚上车,“全国美丽乡村典范县”的图景一一展现……镌刻出崇阳生态环境向好,人民生活

越过越舒心的质感。

这一年,高质量发展,不止于此。

习近平总书记考察湖北、亲临咸宁,为咸宁发展作出了重大战略指引。沿着总书记指引的方向,在市委市政府的坚强领导下,在县委县政府的带领下,全县人民团结一心,沉着应变、真抓实干,推动各项事业实现新发展、取得新突破。



■ 以进促稳 沉着应对挑战 经济韧性更强

看一年崇阳经济发展,不妨拉长时间的轴线,从更宏观的视角来观察:

开局关乎全局。“新春第一会”如响鼓重锤,激荡起龙年开局大干快上、跨越赶超的滚滚热潮。

从头集中开工,到年尾大盘点,抓项目扩投资实现倍增。签约引进盛焰生物质燃料供热、天盛新型材料产业园等项目43个,协议投资总额突破250亿元;全年向上争资41亿元,三库投资规模超上年三倍;全年谋划重点项目170个,总投资364.4亿元,62个重大项目建成投产。

消费加速!新增限上商贸企业71家。升级改造县级商贸中心1家,建成电商直播基地3个、村

级电商物流服务站点100个,实现“村村通快递”。家电以旧换新销售额超1亿元,补贴超2000万元,完成商品房销售面积28.46万平方米、销售额14.49亿元,年货节、美食节、四季花节、非遗民俗庙会等节庆促销引领消费新潮流。

扩内需同时,还要稳外贸、促开放。新增外贸进出口破零企业6家,实现外贸进出口总额16.57亿元。实际利用外资实现突破,FDI数据破零。

不断攀升的数据,反映的是越来越坚定的信心。在“进”与“稳”的良性互动中,高质量发展的步履愈加铿锵,应对风险挑战的能力增强——

饭碗端牢!抓好粮食和重要农产品稳产保供,小田并大田取得成效,建成高标准农田1万亩,粮食种植面积达60.78万亩,粮食总产量达23.08万吨。

风控有效!矛盾纠纷调处率达到99.83%,被纳入全省“推动信访问题和矛盾纠纷化解纳入法治化轨道”试点县,平安创建综合测评连续三期进入全省第一方阵。“二站一点四中心”完成建设,各种风险隐患防控有力有效。

把握大趋势,鼓足新干劲,集中精力办好自己的事。崇阳,有了奋跃而上、加速奔跑的信心和底气。



■ 融链入圈 承压转型赶超 产业成色更足

人心思上,事业兴旺。

这一年,全县各地区各部门凝心聚力,在抓项目兴产业拼经济主战场奋楫争先,沿着高质量发展的道路,一步一个脚印把既定目标付诸行动、见之于成效。

康恩萃药业产值突破7.2亿元、实现翻番,健康食品用品产业总产值超30亿元;润阳纳米新材料即将投产,彰宸科技年产改性塑料颗粒4万吨;优耐奇电子、铂骏电子、锐启达鑫等一批企业落户崇阳,光电子信息新能源产业聚链成群,工业产业向中高端加速迈进。

扎实推进工业企业技改创新,累计完成工业技

术改造投资14.15亿元。新增规上工业企业11家,省级专精特新中小企业新增8家,申报高新技术企业40家,高新技术企业拥有量达到85家。崇阳(武汉)离岸科创中心入驻率达100%。PCT国际专利申请实现突破,钒基新材料课题申请专利3项。

供应链体系建设步伐加快。省科技创新供应链平台入驻企业达412家、完成需求210项,省华纺链、城乡供应链一体化平台入驻企业分别达38家、16家。

“竹茶药猪”特色农业蓬勃发展,生猪出栏70万头,新增中药材2万亩,新建茶园1000亩,新栽雷竹1000亩、楠竹2000亩。现代鲟业科技园(一

期)建成投产,市级以上农业产业化龙头企业达48家,农产品加工产值达31亿元。

文化康养旅游出圈出彩。完善旅游服务设施27处,设计精品旅游线路21条,新建改造乡村旅游客房1553间。举办白芨文化节、中医药文化夜市等活动,“有味崇阳”推介工作获得省文旅厅点赞,旅游收入同比增长26.8%。

营商环境不断优化,“高效办成一件事”落实惠企“免申即享”资金超过1.6亿元,为企业减税降费4.34亿元,新增信贷29亿元,办理转贷176笔、金额累计7.2亿元。全县知识产权质押实现融资3100万元,同比增长40.9%。



■ 以人为本 保障改善民生 幸福指数更高

民惟邦本,本固邦宁。

这是“获得感”不断增强的一年——

就业是民生之本。崇阳始终把高质量充分就业作为民生头等大事,城镇新增就业7162人,引导返乡创业581人,发放创业担保贷款1201笔、共计6.2亿元。

教育是最大的民生工程。新增婴幼儿托位240个,职业教育中心主体工程完工,环城中小学投入使用,新增学位4000个。

社会保障扎实有力。发放低保、困难群众救助资金1.12亿元,救助困难群众3.2万人次。完成特殊困难老年人居家适老化改造400户,建成老年助餐服务点6个、老年人互助照料中心176个。设置“医养一张床”263张。

乡村振兴全面推进。提质改造农村公路

290.9公里,普通国省干线公路大修项目规模居全市首位,行政村公交覆盖率达到96.3%,以“共同缔造”为载体深入推进基层治理,实现203个共同缔造试点村(社区)全覆盖。

民有所呼,我有所应;民之所盼,我必行之。

扎实开展“一下三民”实践活动,为群众解决“急难愁盼”问题1431个。持续擦亮“桃溪帮办”服务品牌,为群众提供高频事项代办帮办500余次。办理政务服务审批事项超31万件,受理12345热线工单1.93万件,办结率100%。

从教育到医疗,从就业到养老,从住房到环境,一件件、一桩桩有力度有温度的民生举措,极大地提升了人民群众的获得感、幸福感和满意度,勾勒出一幅幅崇阳大地幸福生活新图景。

